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Exercice 1 (3 points).

Le plan complexe est rapporté 4 un repére orthonormal direct (O;z'i v ) unité graphique : 1 cm.

On note i le nombre complexe de module 1 et d’argument -g—

1) On note P le polyndme défini pour tout nombre complexe z par ; P(z) = 2> —4z2 +8z 8.
a) Démontrer que, pour tout nombre complexe z, P(z) =(z - 2Xz> -2z +4)
b) Résoudre dans I’ensemble C des nombres complexes, 1’équation P(z)=0.

2) On note 4, B, C, les points d’affixes respectives : a=2;b=1+iy3;c=1-i3.
a) Déterminer le module et un argument de g, b, c.
b) En déduire le centre et le rayon du cercle circonscrit au trianglte 4BC.
c) Placer les points 4, B et C en laissant visibles les traits de construction.
d) Démontrer que le quadrilatére OBAC est un losange.

3)Onpose d=a+b etonnote D le point d’affixe d.
a) Construire le point D dans le repere (O;ii,i?).
b) Démontrer que A4 est le milieu du segment [CD).
¢) Ecrire d sous forme exponentielle.
d) Démontrer que OCD est un triangle rectangle.

6MAI1PO1 Page 1/3



Exercice 2 (5 points).
Le plan est rapporté & un repére orthonormal (0;7,7).

Partie A : Calcul d'une primitive.
On note g la fonction définie sur Iintervalie [0 ; 2] par g(x) = %
x
1) Déterminer deux réels a et b tels que, pour tout x appartenant 4 I'intervalle [0 ; 2],
b
=a+—-.
&(x) x+1
2) En déduire une primitive de g sur l'intervalie [0 ; 2].

Partie B : Détermination du centre de gravité d'une plague homogéne.

On note f 1a fonction définie sur I’intervalle [0 ; 2] par: f(x) = Ll .
X+

On considére une plaque homogéne formée par I'ensemble des points M (x,y) du plan dont les coor-
données vérifient les relations : 0<x<2et0< y < f(x). (Voir schéma ci-dessous).

1) Soit S l'aire de la plaque exprimée en unité
d’aire. Démontrer que S =1n3.

2) Soit G le centre de gravité de la plaque. On
admettra que les coordonnées (X,Y) de G sont -
données par les formules suivantes :

X=I-;-j:xf(x)dx et Y=%I;(f(x))2 dx.

a) Calculer la valeur exacte de X, puis une ol ' 1 2
valeur approchée arrondie au centiéme. I - '

b) Calculer la valeur exacte de Y, puis une
valeur approchée arrondie au centiéme.
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Probléme (/0 points).

Partie A : Résolution d’une équation différentielle.

On considére 'équation différentielle (1) : y'+y = 2e7*, dans laquelle y désigne une fonction in-
connue de la variable réelle x, dérivable sur I’ensemble R des nombres réels.

1) Résoudre I'équation différentielle (2): y'+y=0.
2) Soit la fonction 4 définie sur R par A(x)=2xe™™. Vérifier que A est solution de 1’équation (1).

3) On admet que toute solution de (1) s'écrit sous la forme g+ 4, ol g désigne une solution de
l'équation (2).
a) Déterminer I'ensemble des solutions de I’équation (1).
b) Déterminer la solution f'de I’équation (1) vérifiant 1a condition initiale f(0)=-1.

Partie B. Etude d’une fonction exponentielle.

On note fla fonction définie pour tout réel x par : f(x)=(2x—1)e™*. On note € sa courbe repré-

sentative dans un repére orthogonal (O ; 7}') Unités graphiques : 1cm en abscisses et 2cm en ordon-
nées.

1) Etude des limites.
a) Déterminer la limite de fen —co.

b) En écrivant, pour tout réel x, f(x)=2xe™ —e™™, déterminer la limite de f'en +co.
Quelle conséquence graphique peut-on en tirer pour la courbe € ?

. 2) Etude des variations de f.
a) Calculer la fonction dérivée f"de la fonction £, puis démontrer que, pour tout réel x,
f'{x) est du signe de {(-2x+3).
b) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

3) Représentations graphiques.
a) Déterminer 1’abscisse du point d’intersection de la courbe € avec 1’axe des abscisses.
b) Déterminer une équation de chacune des tangentes (T) et {T') 4 la courbe € aux points

d’abscisses 3 et 1 .
2 2
¢) Tracer (T), (") et la courbe € dans Ie repére (O 7.7)
Partie C. Détermination d’une primitive.

1) Vérifier que, pour tout réel x, f(x)=— f'(x)+2e™".
2) En déduire une primitive de la fonction f'sur R.
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[ PROBABILITES

: Conjugné
S5i4 et B sont incompatibles : P(Aw B)= P{A)+ P(B) 4 3 »
2=x+iy= N FT=x- =pe

Dans e cas général : P(Au B) = P(4)+ P(B)- P4~ B) ': b =pe 1 4

P{Z)'—'I—P(A) Iy P(Q)=| ; P(@)=O _ x=_'i'(:+.= : y=-2-;(:—3)
| ‘@émentsded - SIP=F4T . ==FF
aMhméqnﬂpmbable:P(A):Nma +2=T+ ;
Nombre d'éléments de O T
" sT=x"+y =H
§’- k : l:i: X +‘ —y =l -if
] z zF x +y2 x2+y2 P

Foncuon de répartition : F{x) = P(Y £ x)

Esperance mathématique - E(X) = ip: X 2= (p,w)(p',fﬂ' ) =ppe @+ )

i}

Variance : V{(X) = iP; (= "E(X))z =5.:p'xiz '(E(‘Y))z

=] il

fanwpeo(X)=F(0) ve? ¥

L ALGEBRE | @=
‘A NOMBRES COMPLEXES
i{-‘cmnealgébrique::===.l:+a‘,1,r .

Forme trigonométrique ; = = p{cos 8 +i sin §) =p¢“.p>0

Inégalité triangulaire

H-Fl< k1 < HoH)

> o B. IDENTITES REMARQUABLES
QL M(z)| OM=x & +yv (valables so¢ € et donc mr R)
p ; 9£=x=9l¢(:)=p¢‘os0 (a+b)2 =a2+2¢!b+bz : (a‘b)2=dz-w+bz
’ L E 0Q =y = In{) = psinf 3_ 3 2 2,3
ol g P 0M=p=|:|=1,xz +y? (a+8) =a” +3a"b+3ab” +b
- 31_ 3 2 3
. a-b) =a” -3a"b+3ad” b
Ppéraﬂansalgebnqms (a-2} R
242 = (e +iy) + (2 +p) = (x + XY iy +y) a® - b =(a+b)a-b) : a* +b> =(a +ibl(a-ib)

' = (x +i)(x" +ip") = (= = ) iy + )

page 1/4



C. TRIGONOMETRIE

D. EQUATION DU SECOND DFEGRE

. , 2
Soient 4, b, ¢ des nombres réels, a 20, et A=5" - 4ac.

2
L'équation &=° +bz +c =0 admet :

- si A > 0, deux solutions réelles

.4
4

—b+ A

2a

etz, =

Y

2a

OP = casé
T
g 4 “ 0Q = <in8
Y]
t s 3 P cosz 9+Sin"' =1
tan @ = .s'me. 6:£+Iz';r
coNg 2
Faleurs remarquables
6 4 3 2
sin ¢ —l~ £ _‘E 1 0
2 2 2
cos 1 i-?i £ l 0 -1
2 2 2
tamn 0 R 1 3 0
3
Formules d'Euler

cosf = l(c"'o-t—e_'-"’]) sin@ = l(em - e“m)
2 2i
Formules d'addition
e,—(.,};,) - it
cas(a +b) =cosacosh - sinasmnb
co.v(a -b)=cosacosh+sinasinb
" sina +b) = sinacosh +cosasinh
sin{a —b}=sinacosh - cosa sinb

) .2 2 2
cosZa:cosza—sm a=2cos " a-1=1-2sin" g
sinla=72sinacosa

cos® a = _;.(1 +cm-2a) ; sin® a= ':_T(‘ —cha)

Formules de Moivre
. n N
Pour tout emtier naturel non nul 7, (e'a) = ¢

soit encore  (casf +isin8) =cosn®+ismnd

- si A =0, une solution réelle double
b

>. =

S =8

2a

- si A < 0, deux solutions complexes conjuguées

—b+iJ-A _-b-id-A
N T

Dans tous les cas : az” +be+c=afz -z {z—5,).
1ty =‘£’ 31‘2=£'
a a

E. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUE

Suites arithmétiques
Premier terme 1y My, =M, Ta | &, =Uyt+na

n+1
I+2+---+n="( )

2
Suites géométriques
Pretnieftm u“ N ""'!'l =b“u R un___uobll
. 2 " "—b"-‘-l
Sib=i, =i b+ b b =

1-b

Sib=1,  S,=n+l
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M. ANALYSE

A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES
1. Fonctions logarithme et exponentielle

In1=0 Sixel-o+xf et ye]o,+, a®=e" (g5
ne=1 y=expr=¢" équivauta x=Iny (a}b -
(4 =
Inab=Ina +Inb 0 ) €
e =1
inZ = Ina—inb ] asd  a b Ina® =xIna
¢ =t
a -
ath €
¢ %
e
2. Fonctions puissances _
' a_ _ahs PR a)? aff
r =e (x> 0) a (x ) =X
x =1 ' XuHBT-"r-"" . -
= B SIHEN,IE[0,+fn[etyE[Q’+wL

J’=y-‘»—' cqummté x:y"

B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

1. Fonctions
Comportement & l'infini Comportement  l'origine
lim Inx =+ :"_n:loinr= —ac
X0
lim e* =+= Sia>0 limx“:(); S 00<0. fim x® - 1
X=FfoT . 230 .
lim e =0
X=3p—a0 X
Sia>0, lm x%=+n; sia <0, fim x* =0 Comportement a Forigine de In(1 + x), ¢ sinx
I—4+m =l h bl )
‘ ' in{t+
Croissances comparées a linfini lim '( ) =1
h—0
X
fim —=+x e;, 1
X—p+m X lim 7 =1
fim xe* =0 h-0
e lim sinh 1
In =
lim o 0 A0
X400 X
ex
Sia>0, {fim — = +x.
=t x°
Sia>0, lim x%e =0
X—>4am
Sia>0, fim PX-0
X—pben xu
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2. Suites (SERIES STL, spécialités génie électronique et génie Sectrotechnique,
STL, spécialité physique de Iaberatoire et de procédés indutriels)

Sik>), lim k" =+ ; sio<k<i, km k" =0

L st n—rn

C. DERIVEES ET PRIMITIVES tlafmlsdmmmﬂbmmuﬁhmmﬁqmmﬁé)

1. Dérivées et primifives des fonctions usuelles 2. Opérations sur kes dérivées ‘
fx) Fi(t5) Invervalle de validité (a+v) =’ +v"
k 0 Jrx, +x] (hl)' = ku'
x i =4 (nv). =u'v+uy'
" neN’ et ]_I'Hc[ ) ["")' =_"_.
u w?
! L J-=.0f ou Jo.+xf w\ _u'v—uv'
* X’ : - vl
1 * n ! ' '
x—n,ne N —;m ]_—I.O{OL!]O,-HG[ (vou) =(v ou)n
1 .
5 o= | e () e
x> aeR ax*™! ]0- +-x[ (hm)' = -‘i-, ‘& & valeurs strictement positives
u
inx l ]0""':‘{ (ua) _ a“uf-luu
X
&t e Jr. e
cos x —-sinx J-=, +x]
sinx cosx ]—:x:,+x[

D. CALCUL INTEGRAL '

Si F est une primitive de £, alors J:f(z)dl = F{b)- F(a)

Formule de Chasles _ Positivité
J:f(l)dl=j:f(¢)dr+ff(t)dt Sia< bhet f£=0,alors Ef(,)d,;o_
ar=-1f Intégration d'une inégalité
EIF)‘Z E O Sias bet f < g alors Ef(l)ds ﬁx(f)ﬂ"
E(U,f(t)+ﬁg(f))d =a£f(})¢ﬂ+ﬂfg(,)d‘ ‘Siaé bet m<fE M, Ilor!m(b'-a) < Ef(‘)d < M(b—-a)
" Vafeurmcgmtkfm[a.b]:;.}:rf(,)‘*

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLFS

o

Equations Solutions sur I-x , +xf

y'-ay=0 f(%)= k™

JEI f(x)= Acosex + Bsimax page 4/4




